

精雕细琢提城市品质 绘就幸福生活新图景

——市委六届七次全会精神在全县广大党员干部群众中引发热烈反响

本报讯（记者 郑雯瑾）8月18日，市委六届七次全会召开，明确了当前和今后一个时期全市城市工作的目标方向，发出了高水平建设现代化人民城市的有力号召，在全县广大党员干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，将深入贯彻全会精神，立足本职岗位，为垫江的高质量发展贡献力量，为建设现代化人民城市添砖加瓦。

垫江县明月山乡村振兴示范带建设指挥部办公室主任高渝表示，将按照县委、县政府

“推进文旅深度融合发展，推动建设成渝地区双城经济圈市民周末‘微度假’和中小学生研学旅行两大目的地位上更高台阶”的决策部署，统筹推进度假区项目建设、招商引资、要素保障、宣传推广等相关工作，为创建国家级旅游度假区奠定坚实基础。

县东部新区党工委副书记、管委会主任章克生表示，东部新区将在重点项目上狠下功夫，坚持“主攻重点、突破难点”工作思路，集中精力抓好土地开发、场馆运营、会展博览、节

庆赛事等重点工作，加快推进湖畔翰文酒店二期、汇龙·繁华里、规划展览馆综合博物馆等重点项目落地见效，积极招引全国全市大型体育赛事活动，不断提升新区活跃度、辨识度和美誉度。在党建统领上狠下功夫，让党员干部成为城市规划、建设、运营、管理工作的行家里手，为建设垫江“城市会客厅、形象展示地”提供坚强保障。

永安镇党委书记谭伟表示，永安镇将以乡村振兴的为重点，加强农业基础设施建设，大力开展“稻药轮作”、林下种植

等特色、高效农业，提高农民收入，缩小城乡差距。积极优化镇村空间布局、细化公共服务、利用数字赋能提升基层治理水平，为农村群众打造更加宜居的生活环境。同时，还将以建设“咂酒之乡”为抓手，通过一产夯基示范、二产扩能育龙头、三产融合树品牌，将咂酒这一特色产业推向全国。

太平镇党委副书记、镇长谭理说，将紧密结合该镇“牡丹原乡、和美太平”的发展定位，以“一区三轴四片区”为空间布局，积极把握成渝地区双城经

济圈建设及全县“四大工程”实施的重要机遇，扎实推进产业发展、项目建设、民生服务和基层治理等重点工作，以实际行动落实好全会精神。

国网垫江供电公司安全总监邓强说，将认真贯彻落全会精神，加快电网建设步伐，提升城市本质安全水平，提高供电可靠性，全力保障民生和企业用电需求。同时，大力提升数字赋能电网实战能力，优化供电服务流程，以“电小二”精神让用户享受到更便捷、高效的服务。

全县中小学生9月1日正式行课

本报讯（记者 杨栋）8月22日，垫江县2025年秋季学期开学工作暨2025年秋季学期质量监（检）测分析会举行。

会议表扬了获评2025年春期“教学质量优质学校”、2024—2025学年度“学生素

质教育优质学校”和“教学质量进步学校”等荣誉的学校，总结分析了2025年春季学期义务教育阶段和高中阶段质量监（检）测情况。

会议指出，2025年上半年，全县教育系统围绕建设渝

东教育强县目标，攻坚克难、砥砺前行，各项工作成效显著。要强化党建统领，常态化开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，巩固风清气正政治生态。要聚焦五育并举，深化中小幼思政课一体化建

设，刚性落实大课间和校内体育锻炼时长要求，推进家校社协同“教联体”全覆盖运行。要聚力质量攻坚，深化“教共体”改革，聚焦课堂提质与教研支撑，推进中职整合与职普融通。要深化改革创新，激发办学条件，完善风险防控体系，筑牢校园防线。

据悉，我县2025年秋季中小学、幼儿园报名时间为8月30日、31日，正式行课时间为9月1日（星期一）。

中小学教材配送预计明日完成

本报讯（记者 周迎迎）8月27日一早，重庆新华书店公司垫江新华书店教材仓库门口，工作人员穿梭于成垛的教材之间，有条不紊地进行分拣、核对、打包。

重庆新华书店公司垫江新华书店教材研学科工作人员周勇介绍，他们承担着全县80多所中小学校的教材教辅征订配送工作，预计8月30日可以全部配送完毕。

据了解，垫江新华书店早在5月便启动了新学期教材筹备工作。深入全县中小学摸排教材需求，精准统计各年级、各学科用书数量，同步细化采购、

对接，大家分工协作，将一摞摞新的教材搬运至专用存放处，并逐一核对数量。“教材提前到位，我们就能提前做好分发准备，让学生开学第一天就能拿到新课本。”该校教务处主任胡国洪说。

截至8月27日，全县教材分拣工作已完成90%，预计8月30日可完成全县所有中小学教材配送，确保“课前到书、人手一册”，保障新学期顺利开学。

教材配送忙，学校接收也同步推进。在实验中学保合校区，配送车辆刚停靠在教学楼前，学校工作人员便迅速上前



开学送学：不止是陪伴，更是双向成长

■杨栋

八月的暑气尚未褪尽，校门口已挤满攥着通知书的新生与举着手机记录的家长。当孩子从牵着父母衣角到挺胸前行，父母从踮脚张望到坦然挥手，这场看似简单的送学仪式，不止是陪伴，更是双向成长。

于父母而言，送学是一场温暖的见证与陪伴。他们跨越

千里，不是为了指点方向，而是为了参与子女人生重要节点的仪式性陪伴。走在陌生的校园中，他们用脚步丈量孩子未来四年的生活轨迹，用目光触摸教室、图书馆、食堂的每一个细节。这种亲身的体验，构建出他们与孩子大学生活的情感连接，也让那份牵挂有了更具体的落点。

于子女而言，送学则是一场无声的成长宣言。他们开始自然地接过引导者的角色——规划行程、处理事务、安抚父母的不安。这些举动无关“角色反转”，而是一种成熟的开始：他们正在用行动告诉父母，“我可以走得很好”。这其中没有分离的消解，只有爱的自然延

伸和责任意识的悄然萌发。

这场送往没有轰轰烈烈的场面，却深刻体现了中国家庭特有的情感表达方式。它不像西方家庭那样强调尽早独立和界限分明，而是在相伴同行中实现温柔的分离。父母的送行不是不放手的控制，而是以陪伴的方式完成一场内心的告行。

编者按 8月28日，《经济日报》第3版刊发我县沙坪镇李白村农户抓紧时间晾晒水稻的图片新闻。现予以转载：

8月26日，重庆市垫江县沙坪镇李白村水稻基地，工人在院坝晾晒稻谷。当前，正值水稻收割季节，当地农户抓紧时间收割和晾晒水稻，确保颗粒归仓。

技术培训进田间 现场授课助增收

防治和育苗等相关知识进行了详细讲解。

“该品种具有适应性广、丰产性好、品质优、商品性高等优势。”重庆市渝东南农业科学院（西南大学涪陵研究院）科技特派员张召荣说，目前全市推广种植的青菜头品种生长期均

在120天以上，每年9月中旬播种，次年2月中下旬采收。但“渝早100”早熟青菜头则是8月下旬播种，11月上旬就能收获。不仅成熟期提前，而且个头更均匀，颜色更嫩绿，适宜鲜食，可实现错峰提前销售，价格也更高。

市民对时鲜蔬菜的需求。同时，将组织农技人员深入田间地头，举办农业技术现场培训，向种植户传授科学种植、病虫害防治等技术，提高种植户的种植水平，为农业增效、农民增收提供有力支撑。

全县宣传思想文化战线工作者集中充电

本报讯（记者 王俊杰）8月27至28日，垫江县宣传思想文化战线深入学习贯彻习近平文化思想专题培训班在县委党校举行，各乡镇（街道）宣传委员等160余人齐聚一堂，共同感悟思想伟力，凝聚奋进力量。

培训中，授课人围绕文明实践与移风易俗、党的创新理论工作、如何看见新农村的“新”、新闻宣传、扫黄打非、精神文明建设、网络舆情管控等主题，开展了深入浅出的讲解。

学员们纷纷表示，习近平文化思想是坚持“两个结合”、推动马克思主义文化理论创新的重大成果，为做好新时代宣传思想文化工作提供了强大思想武器和科学行动指南。在今后的工作中，将始终以习近平文化思想为指引，坚定文化自信，自觉肩负起新的文化使命，深入挖掘和弘扬中华优秀传统文化，讲好垫江故事，以更加积极的态度、更加有力的举措，推动文化繁荣发展。

据了解，此次培训旨在深入落实市委六届历次全会、县委十五届历次全会部署，提高宣传思想干部综合素质和业务能力，以坚定理想信念宗旨为根本，以提高政治能力为关键，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的高素质专业化宣传思想文化工作队伍，为建设现代化新垫江提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

重庆三峡银行垫江支行
慰问一线环卫工人

本报讯（记者 李双江）8月25日，重庆三峡银行垫江支行开展高温慰问活动，为高温下坚守岗位的环卫工人送去防暑物资与关怀，以实际行动践行地方金融机构的社会责任。

当天，在牡丹湖湿地公园，重庆三峡银行垫江支行工作人员将矿泉水、西瓜、扇子等物资送到环卫工人手中，感谢他们为创建干净、整洁、舒适的城市环境付出的辛勤劳动，叮嘱他们在高温天气作业时做好防暑措施，科学安排作息时间。

同时，针对环卫工人金融知识相对薄弱的特点，重庆三峡银行垫江支行工作人员还用通俗易懂的语言，为环卫工人讲解了防范电信诈骗、识别假币、存款保险等金融知识，并结合真实案例提醒他们在生活中提高警惕，保护好自己的“钱袋子”。

铭记历史 缅怀先烈

彭士量：
英勇抗日 以身许国

烈日当空，湖南省常德市石门县新关镇安乐片区一处崖壁上的“岩门口”三个字十分醒目，这是抗日英烈彭士量殉国的地方。崖壁下方，彭士量将军的纪念碑在鲜花簇拥下显得庄严肃穆，台基上镌刻的《致全师官兵书》记录了他当年在坚守石门县城时的豪言壮语：“当与我全体官兵同抱与阵地共存亡决心，歼灭倭寇，以保国土。”

彭士量，1904年生，湖南省浏阳县（今浏阳市）人，毕业于黄埔军官学校第四期，陆军大学第十一期。彭士量从小受父辈言传身教，陶冶出深厚的爱国主义情操。从陆军大学毕业后，他先后参加过台儿庄战役、武汉会战、长沙会战。1942年，彭士量任73军暂编第5师少将副师长，随后升任师长，是常德会战牺牲的第一位将军。

1943年11月2日，日军向常德、桃源一线中国军队发动进攻，常德会战开始。彭士量将军率部在常德西北前哨石门构筑工事，决心同日军血战到底。11月6日，日军以两个完整师团的精锐部队分三路合围石门，并动用飞机、重炮对县城狂轰滥炸。彭士量将军临危不惧、沉着应战，并亲临战场最为激烈的尖山阵地前沿高呼：“不能让敌人进来一步！”

11月14日晨，暂编第5师与日军在川店铺、双溪桥展开大战。在多次猛攻未得手后，日军悍然违反国际法准则，下令使用毒气作战。暂编第5师1个加强营、近千名官兵壮烈牺牲。随后，石门县城北面防线遭突破，彭士量将军率部与进入城内的日军展开巷战，歼灭大批日军。

随着增援部队的到来，日军在14日当天发起总攻，石门告急。危难之际，彭士量将军挺身而出，主动担负起掩护73军撤退的重任。至11月15日晨，日军多次攻城均被彭士量将军和暂编第5师众将士击退。

当掩护73军撤退的任务完成后，暂编第5师于15日傍晚奉命撤出石门，但此时日军已在澧水河对岸布阵封锁。彭士量将军指挥部队奋力突围时，在岩门口不幸被日军飞机枪射中，壮烈殉国。

如今，被称为“湘西北门户”的石门县已成为湖南的柑橘主产县和家禽养殖大县。在新关镇，当地政府以彭士量将军纪念碑和73军抗战阵亡将士公墓为核心，打造了爱国主义教育基地。

石门县博物馆原馆长龙西斌多年来一直在搜集整理彭士量将军等先烈的史料，还给当地党员干部、中小学生和民众讲解先烈事迹。龙西斌说：“我们今天的幸福生活，都是先烈的牺牲换来的，他们身上抵御外侮、取义成仁的精神必须代代相传。”（新华社长沙7月28日电）

